

А. Т. БОЛОТОВ —

К 250-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



В истории русской науки и культуры имя Андрея Тимофеевича Болотова бесспорно занимает почетное место. Также бесспорно его следует признать основоположником русской агрономической науки. Деятельность А. Т. Болотова оставила заметный след и в области полеводства, плодоводства, почвоведения, лесоводства, ботаники, лекарственных растений, рыбоводства. Пожалуй, не было предмета в практике сельского хозяйства того времени, которого не коснулось бы внимание Андрея Тимофеевича и который бы он не усовершенствовал в той или иной мере. Многие направления и приемы в агрономии, разработанные Андреем Тимофеевичем, не утратили своего значения и в настоящее время.

Значительно и литературное наследие Болотова-писателя. Подтверждением этому могут служить не только его мемуары «Жизнь и приключения Андрея Болотова, описанных самим им для своих потомков», но и многие другие произведения, достаточно полно характеризующие многообразие русской жизни XVIII в. Нельзя не отметить и просветительско-педагогическую деятельность А. Т. Болотова. Так, им написана «Детская философия», или Нравоучительные разговоры между госпожою и ею детьми, сочиненная для поспешествования истинной пользе молодых людей» и ряд других нравоучительных наставлений, основу которых составляют добродетель и честность и которые во многих отношениях небезынтересны и теперь.

А. Т. Болотов создал в 1779 г. первый детский любительский театр и написал для него комедию нравственно воспитательного содержания. Будучи управляющим имением Екатерины II в Богородицке, он открыл пансион (волостное училище) для подготовки волостных служащих. Учениками набирались крестьянские дети из окрестных деревень, и Андрей Тимофеевич был в пансионе не только его покровителем, но и воспитателем и учителем, обращая внимание на обучение не только грамоте, но и музыке.

Талант А. Т. Болотова проявился и в архитектуре — им был составлен и успешно осуществлен план застройки города Богородицка. Но наиболее заметно способности Андрея Тимофеевича проявились в ландшафтной архитектуре при создании дворцового парка в Богородицке, который и теперь, после его реставрации, может быть национальной гордостью, «чудом здешних мест».

Творческая жизнь Андрея Тимофеевича Болотова в основном прошла во второй половине XVIII в., непосредственно в период, предшествовавший удивляющему воображению взлету русской культуры и науки XIX в. Вполне естествен и понятен огромный интерес наших современников к духовной жизни русского общества той эпохи. Не могут быть не понятыми и попытки в какой-то мере объяснить причины столь удивительного явления.

В связи с этим небезынтересно проследить некоторые процессы в развитии русского общества и государства в предшествовавшую XIX в. эпоху. Это прежде всего процесс формирования дворянского сословия, протекавший в основном в XVI—XVII вв. и (в чем, пожалуй, не может быть сомнений) способствовавший фокусированию национального интеллекта. Затем деятельность Петра I, убедившего Россию, что создание сильного государства невозможно без развития науки и культуры, и всячески поощрявшего деятельность образованных и инициативных людей. Наконец, нельзя не видеть и весьма положительную роль указа Петра III «О вольности дворянству», согласно которому дворяне освобождались от государственной

и военной службы и им предоставлялось право устраивать свою жизнь и деятельность в соответствии со способностями и склонностями. Для творчески одаренных людей этот указ, несомненно, был благом и способствовал формированию русской интеллигенции и из дворянского сословия, и из разночинцев. Именно указ «О вольности дворянству» позволил А. Т. Болотову в 1762 г. выйти в отставку в 24-летнем возрасте в чине капитана и всецело посвятить себя любимому делу — сельскому хозяйству, верным которому он оставался всю свою долгую жизнь.

Андрей Тимофеевич Болотов родился 7 октября (по старому стилю) 1738 г. в деревне Дворяниново Алексинского уезда Тульской губернии (ныне Заокский район Тульской области) в семье родовитого, но небогатого помещика. Отец Андрея Тимофеевича — Тимофей Петрович Болотов — профессиональный военный, ко времени рождения сына был полковником Архангелогородского полка, которым и командовал до своей кончины в 1750 г.

Детство Андрея Тимофеевича не было легким. Частые переезды семьи в связи с перемещением полка создавали серьезные житейские трудности и мешали воспитанию и образованию мальчика. Вместе с тем эти переезды позволяли ему знакомиться с новыми городами, природными ландшафтами и народными обычаями. Масса новых впечатлений оставляла глубокий след в душе ребенка и, безусловно, способствовала его умственному развитию.

По существовавшему в то время обычаю отец записал 10-летнего мальчика на службу в свой полк. После смерти отца ему удалось получить отпуск из армии до совершеннолетия (16 лет) и уехать в деревню. Затем некоторое время мальчик живет в Петербурге у дяди, Тараса Ивановича Арсенова, и у сестры в селе Опанкино (ныне Псковская область).

После окончания отпуска Андрей Тимофеевич вернулся в полк, был произведен в офицеры и принимал участие в семилетней войне (1756—1763 гг.). В 1757 г. Архангелогородский полк был направлен в г. Кёнигсберг для несения караульной службы, и Андрей Тимофеевич, превосходно знавший немецкий язык, был назначен переводчиком при губернаторе.

В 1761 г. бывший губернатор Кенигсберга Н. А. Корф назначается генерал-полцимейстером Петербурга. Хорошо зная Болотова как образованного и честного офицера, Корф взял его себе во флигель-адъютанты. В 1762 г. император Петр III ликвидировал штаты у неkomандующих генералов, и А. Т. Болотову согласно указу «О вольности дворянству» удалось уйти в отставку.

А. Т. Болотов не получил сколь-нибудь определенного систематического образования. Вместе с тем огромная природная одаренность и любознательность, великое трудолюбие и наблюдательность, страсть к чтению, целеустремленность и разумная организация своей деятельности с самой ранней поры сознательной жизни позволили ему стать образованнейшим человеком своего времени. Андрей Тимофеевич прекрасно знал все основные предметы, преподававшиеся в то время в светских и военных учебных заведениях. Он был одаренным художником и хорошо рисовал и писал красками, увлекался музыкой и играл на многих музыкальных инструментах, хорошо знал литературу, любил театр и оставил богатое литературное наследие.

Будучи несомненно энциклопедически образованным, Андрей Тимофеевич мог бы с высокой пользой приложить свои знания и усердие во многих сферах общественной, хозяйственной и культурной жизни. Тем не менее сельское хозяйство, и прежде всего агрономия, были его особой любовью и влечением и именно в этой сфере Андрей Тимофеевич достиг наибольших успехов.

Вернувшись в Дворяниново, Андрей Тимофеевич нашел свое имение в запущенном состоянии. Это и не удивительно — военная служба отца, а затем и самого Андрея Тимофеевича в течение длительного времени не позволяла им заниматься хозяйственными делами. А тут еще и преждевременная кончина матери практически исключила всякий догляд за имением.

Первые 12 лет после отставки Андрей Тимофеевич с великим усердием занимался восстановлением и развитием хозяйства в Дворянинове. Здесь же начались творческие поиски и положена начало разработке многих приемов практической агрономии.

Летом 1774 г. А. Т. Болотов принял приглашение стать управителем Киясовской волости (ныне Михневский район Московской области), купленной Екатериной II, и переехал с семьей на жительство в Киясовку. Затем в 1776 г. императрица купила еще и крупную Богородицкую волость для своего побочного сына А. Г. Бобринского. Андрей Тимофеевич становится ее управителем и работает здесь в течение 20 лет.

Будучи управителем царских умений, А. Т. Болотов не прекращает научных исследований. Данный период деятельности Болотова оказался весьма плодотворным. В это время он много экспериментировал и писал, причем ряд трудов его был издан на немецком языке. В 1794 г. А. Т. Болотов был избран почетным членом Королевско-Саксонского экономического общества. Нельзя не видеть и колоссально-го вклада его в издание сельскохозяйственной литературы в этот период. В 1778—1779 гг. он издал 2 тома журнала «Сельский житель», а в 1778 г. получил предложение редактора «Московских ведомостей» Н. И. Новикова об издании сельскохозяйственного журнала в виде приложения к его газете. Андрей Тимофеевич принял это предложение, и с 1780 г. начал выходить новый журнал «Экономический магазин». Он представлял собой «собрание всяких экономических известий, опытов, открытий, примечаний, наставлений, записок и советов, относящихся до земледелия

и скотоводства, до садов и огородов, до деревенских строений, домашних лекарств, лечебных трав и до других всяких нужных и небесполезных городским и деревенским жителям вещей», т. е. был весьма разносторонним и содержательным. За 10 лет существования журнала (1780—1790 гг.) было издано 40 объемистых томов, что говорит о колоссальной работоспособности Болотова, поскольку практически весь материал для журнала готовился им лично. Помощь оказывал только малолетний сын Павел, выполнявший обязанности секретаря и переписчика статей.

В 1796 г. Андрей Тимофеевич вернулся в Дворяниново, где оставался до конца своей жизни и проявил себя прекрасным хозяином на земле, агрономом-технологом, умеющим все делать собственными руками, замечательным организатором и экономистом. В Дворянинове только сады стали давать ему до 3 тыс. руб. чистого дохода в год.

В 1820 г. А. Т. Болотова избирают почетным членом вновь организованного Московского общества сельского хозяйства.

Умер Андрей Тимофеевич Болотов 4 октября 1833 г. в возрасте 95 лет в своем рабочем кабинете и похоронен в деревне Русятино на выбранном им самом месте.

А. Т. Болотов принадлежал к славной плеяде передовых русских ученых-аграрников, родоначальником которой был М. В. Ломоносов.

В настоящее время в связи с юбилеем ученого в деревне Дворяниново Заокского района Тульской области открыт памятник А. Т. Болотову, реставрируется усадьба с домом, парком, садами и зеркальными прудами. В доме организуется мемориальный музей. В помощь реставраторам Тимирязевская академия направила небольшой студенческий стройотряд, поскольку активное участие в увековечивании памяти выдающихся ученых в области сельского хозяйства — одна из прогрессивных традиций нашей академии.

Статья поступила 5 января 1989 г.